附件1

教育部召开师德师风建设工作推进暨师德集中学习教育启动部署会
6月6日，教育部召开师德师风建设工作推进暨师德集中学习教育启动部署会，部署开展师德集中学习教育，推进各地各校加强师德师风建设工作。教育部党组书记、部长，部主题教育领导小组组长怀进鹏出席会议并讲话。部党组成员、副部长孙尧主持会议，部党组成员、中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组组长王承文出席会议。
怀进鹏指出，以习近平同志为核心的党中央坚持把教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓，习近平总书记作出一系列重要指示批示，为我们做好新时代教师工作和促进教师队伍成长发展指明了前进方向、提供了根本遵循。师德师风直接影响教师队伍整体素质，关乎培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个教育的根本问题，关乎立德树人根本任务的落实，以及培养社会主义建设者和接班人的教育使命和职责。党的十八大以来，教育系统认真学习领会习近平总书记关于师德师风的重要指示精神，坚持加强思想政治引领，坚持弘扬尊师重教社会风尚，坚持师德师风第一标准，坚持立规矩明底线，师德师风严的基调基本确立，师德师风建设力度明显加大，师德师风持续向好的态势不断稳固，教师队伍整体素质不断提升，教师的政治地位、社会地位、职业地位不断提高，教师队伍成为加强教育现代化、建设教育强国不可或缺的重要力量。
怀进鹏强调，建设社会主义现代化强国，对教师队伍建设提出了新的更高要求。要结合深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，把师德师风建设摆在更重要位置，切实增强广大教师为党育人、为国育才的责任感、使命感和紧迫感。要立足大局，深入研判师德师风建设的新形势新要求，直面思想认识不到位、责任落实不到位、教育引导不到位等突出问题，认清新形势，回应新期盼，应对新挑战，从细处入手、实处发力，抓牢抓实师德师风建设各项重点工作。
一要坚持政治引领，强化师德学习教育，让教育者先受教育、让有信仰的人讲信仰，强化师德教育制度和工作落实。

二要坚持师德违规“零容忍”，严格落实从业禁止制度和教职员工准入查询制度，严查师德违规突出问题，畅通举报渠道，完善学术不端与师德违规共享及处理联动机制。

三要做好教师精神引领，建设面向广大教师的教育引领体系，以教师自律自强良好氛围凝聚推动教师队伍建设磅礴力量。

四要完善教师培养管理，健全中国特色教师教育体系，应对人口和社会结构变化对教育布局结构和资源调整紧迫的要求，持续实施国家银龄教师行动计划等，推动教师成为数字教育、终身学习的示范者、推动者和践行者。 

 怀进鹏要求，要善作善成、久久为功，全面落实师德师风建设主体责任，明确责任清单，严肃追责问责，形成强大合力，确保工作实效，为加快建设教育强国、办好人民满意的教育提供有力支撑。
会议在教育部设主会场，在各省（区、市）教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，部属高校、部省合建高校设分会场。中央网信办、最高人民法院、福建省教育厅、黑龙江省教育厅、中国农业大学、重庆医科大学等代表同志作经验交流发言。教育部有关司局负责同志参加会议。

附件2

           时代楷模万步炎先进事迹

万步炎，男，汉族，1964年1月生，湖南华容人，中共党员，现为湖南科技大学教授、博士生导师，第十四届全国人大代表。他牢记共产党人的初心使命，秉持科技报国理念，自觉践行科学家精神，把祖国的需要作为自己的奋斗目标，模范履行党和人民赋予的新时代职责使命。他瞄准世界科技前沿，聚焦国家重大战略需求，三十多年如一日扎根海洋资源勘探技术研究，带领团队全力突破关键核心技术难题，为我国海洋矿产勘探技术和装备研发作出了开创性贡献。他潜心立德树人，注重言传身教，大力奖掖后学，打造了一支高水平创新团队，培养了一大批青年科技人才。他曾主持完成国家863计划、国家重点研发计划、国家长远发展项目及省部级科研项目40余项，获“全国杰出专业技术人才”“有突出贡献中青年专家”等称号，2021年被评为“最美教师”。2022年，所在深海矿产资源开发技术装备教师团队入选第二批“全国高校黄大年式教师团队”。（新华网）

“我就是吃这碗饭的”
万步炎的老家在华容县农村。少年时，洞庭湖很近，大海很远。
1983年夏季，19岁的万步炎去大连参加一个会议，在这座滨海之城，他第一次看到了大海。看着海天相接的壮阔美景，万步炎想起了心爱的姑娘，做了一件“最浪漫的事”——在附近商店买了一个粉色水壶，装了一瓶“海的味道”带了回去。这位姑娘，就是他现在的妻子刘淑英。
大海虽美，但也变幻莫测，暗藏危险。1998年，他第一次登上远洋科考船，却因晕船吐得昏天黑地，只能一直躺着。“我来是要干活的呀，一直躺着怎么行。”他支撑着爬起来，摇晃着到甲板上来回走，逼着自己吃东西。一周之后，他适应了大海的跌宕起伏。
2005年，万步炎参加国家组织的第一个环球科学考察，在海上待了5个月。横跨太平洋时，科考船遇到14级台风，近20米高的巨浪接连扑过来，随时都可能把船吞没。
这是万步炎离死神最近的一次，但他没有退却：“我就是吃这碗饭的，大海，就是我的主战场。”
桀骜不驯的大海，一次次向万步炎发出战书。
2008年，“海牛”海试时决定采用高达3300伏的铠装光电复合缆供电和光纤通信。“停，快停下来！”钻机下潜到1000米时，绝缘值突然时高时低，漏电危险一触即发。万步炎拔腿冲向绞车间，发现绞车和铠装高压电缆连接处使用的是普通绝缘胶带。他立即派电工进行紧急抢修，终于，“海牛”着陆海底，钻机成功下钻2米取样。
2015年5月，万步炎和团队在台湾海峡进行“海牛”绞车收放试验时，遇到了七级大风，巨浪不断向科考船涌来，船体剧烈摇晃。据气象预报，风浪还会增强。船长要求尽快返航。“请再给我几分钟！”获得船长同意后，万步炎的声音穿透风雨海浪，“大家继续干！”经过大家的努力，绞车收放试验终于完成，科考船于风雨中紧急返航。
投身海洋事业以来，每一次海试，万步炎都没有缺席。“万教授说，出海机会是宝贵的，要珍惜，只有亲临一线，才能获取真实的情况，才能把‘海牛’做得更好。”“海牛”团队成员朱伟亚说。
“做我的学生必须要到海上去”
在科研过程中，万步炎意识到，填补国家海洋领域的空白，不仅在技术上，更在人才的培养上。
2010年，万步炎从长沙矿山研究院调到湖南科技大学，开始着手培养新一代的国家海洋人才。
“从前我带团队，只要教他们把任务完成，把成果做出来就可以了，但到高校，不光要让学生学会动手，还要重视知识的传授和理论水平的提高。”万步炎回忆，当时他是依托机电学科进行教学，由于很多做海洋研究必需的课程还没有开设。因此，他到学校后做的第一件事，就是开了一门海洋流体力学课。
做万步炎的学生，还需要上好两门课：走进海洋是专业课，吃苦耐劳是必修课。
“做我的学生必须要到海上去！我招学生，第一件事就是问他们，离家几个月，海上枯燥的生活能否适应？晕船能不能克服？到海上，无论是研究生，还是教授，都得拿起扳手、电焊，像工人一样干活，能不能接受？”万步炎说。
2018年暑假，还没有正式报到入学的“90后”博士生许靖伟，就接到导师万步炎的电话：一周后上船！从没见过大海的小伙既兴奋又紧张，这堂“海上第一课”也让他至今记忆犹新。“夏天甲板上像蒸笼，有时候温度高达70摄氏度，可万教授比年轻人还能熬，连续工作20多个小时，我困得眼皮打架，他仍精神抖擞。”以大海为教材，年轻的许靖伟也坚定了自主创新的信念。
实验室内无法完美模拟海上现场状况，科研设备的问题在海上最容易集中显现。如何在最短时间内排除故障、解决问题，考验着学生的实践水平和知识的迁移运用。
因此，每遇到问题，万步炎就会召集学生拿出方案共同探讨，让学生自己来解决实际问题、体验实践操作，自己则在旁边指导。这样一来，每次出海，学生都能飞速进步。
中国科学院深海科学与工程研究所潜航员、湖南科技大学2019级研究生唐文波，就是“海牛”团队培养出来的。“万教授对海洋的热爱、对工作的严苛，都让我受益匪浅。”2021年10月，唐文波乘坐“奋斗者”号载人潜水器直潜深海7731.30米，成功完成全海深沉积物气密取样。
截至目前，万步炎团队培养了8名博士和42名硕士。这些学生，都已成为“钻”在我国海洋事业上的一颗颗螺丝钉。
“这是大海的馈赠”
海上的时光，也有很多美好。鲸鱼、鲨鱼陪伴他们前行，海豚在船前嬉戏。
在等待海试作业的间隙，喜欢钓鱼的万步炎，偶尔会借用海员携带的钓具钓鱼来吃。“那才是真正的海鲜，比如鱿鱼只需剖开洗净切成丝，然后与酱油、洋葱、芥末一拌，那个美味，我到岸上都会回味很久。”万步炎笑着跟记者分享。
万步炎还有一大爱好，就是开“海上讲堂”——授课内容上至天文星象，下至海洋研究，还有量子力学、相对论、音乐。“万教授很博学，他的课拓宽了我们的知识面，也让海上生活没那么枯燥了。”湖南科技大学海洋实验室副主任、“海牛”团队成员金永平说，跟随万教授这么多年，他对海洋事业的热爱激励着自己不断奋勇向前。
如今，59岁的万步炎已一头白发，他笑言：“这是大海的馈赠”。他已记不清，在海上看过多少次日出日落，仰望过多少次满天繁星。“但我最喜欢的风景，还是钻机下探时传上来的画面，看到各种各样的海鱼在钻机旁游来游去，好可爱。”
“将来即使我退休了，也不会跟海洋事业完全脱离，如果有后辈找我咨询一些事情，我会尽最大能力提供自己的意见。”万步炎说，如果65岁能退休，自己第一件事就是去考飞机驾照，然后带着夫人一起去看世界，看遍祖国的大好河山。（来源：湖南日报）
